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ПРЕСКЛИПИНГ 

27 ноември 2019 г., сряда 
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       IS0943VI.002 

       КТ "Подкрепа" - протест - искания 

        

       КТ "Подкрепа" ще направи национален протестен митинг-шествие и 

едночасова предупредителна стачка на социалните работници 

        

       София, 26 ноември /Валерия Димитрова, БТА/  

          КТ "Подкрепа" ще направи утре национален протестен митинг-шествие и 

едночасова предупредителна стачка на социалните работници, съобщиха от 

синдикалната организация.  

           Националният протестен митинг-шествие - от 11 ч., е под наслов "Болните 

работници не са престъпници!". 

          Основните искания на протестиращите са работодателите да поемат поне първите 

пет дни от болничните; да изплащат 100 процента от трудовото възнаграждение през 

този период (понастоящем е едва 70 на сто, като от тях се удържат осигуровки и 

данъци); отпадане на данъка върху минималната работна заплата; спешна актуализация 

на добавката за нощен труд, която е в размер на 25 стотинки; ограничаване на 

извънредния труд и прилагане на сумираното изчисляване на работното време само в 

непрекъсваеми производства. 

           Протестното шествие ще започне от пл. "Княз Александър I" по бул. "Цар 

Освободител" до пл. "Народно събрание", където протестиращите ще внесат протестна 

декларация. След това шествието ще продължи по бул. "Васил Левски" и бул. "Княз 

Ал. Дондуков" до ул. "Тракия" 15, след което обратно по бул. "Княз Ал. Дондуков" до 

пл. "Независимост". 

          На 27 ноември от 10.00 ч. до 11.00 ч. в 35 Дирекции Социално подпомагане в 

цялата страна ще се проведе едночасова предупредителна стачка с основно искане за 40 

процента базово увеличение на основната работна заплата на социалните работници и 

служители. Стачката е организирана от Националния синдикат на административните 

служители към КТ "Подкрепа". 

          Работниците и служителите, членове на КТ "Подкрепа", няма да допуснат да 

продължи отнемането на социалните ни права, посочват от синдиката. 

 

www.nova.bg, 26.11.2019 г. 

https://nova.bg/news/view/2019/11/26/269750/ 

 

Шефът на Здравната каса: Проблемите се замитат под масата 

 

Идва момент, в който това напрежение нараства, смята д-р Дечо Дечев 

 

„В продължение на години проблеми, които трябваше да се решават по време на 

управлението на определен кабинет и екип в министерството, бяха замитани под масата 

и бяха прехвърляни на следващ екип. Идва момент, в който това напрежение нараства, 

а то се изразява главно в това, че тези, които предоставят услугите, не са доволни от 

това, за което заплащат. Потребителят също има проблеми с качеството на това, което 

получава”. Това заяви директорът на Националната здравноосигурителна каса д-р Дечо 

Дечев в ефира на „Здравей,България”. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2019/11/26/269750/
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 „Част от дейностите са в т.нар. пазарен модел, който при нас е в най-дясната си част, 

защото се гледа единствено приходът по определена дейност. Действително се показа, 

че някои участници в този модел нямат място там. Категорично в него не успяха да се 

впишат общинските болници. Дейностите, свързани с майчино и детско 

здравеопазване, също нямат място в този модел. Но на практика няма предложение, 

което да извади тези групи”, смята той. 

 „Ако се прегледа бюджетът, е видно, че половината от увеличението отива за 

болнична помощ и по т. нар. първична извънболнична медицинска помощ – там отиват 

около 19 млн. лева. Около 130 млн. лева ще отидат за достъп до нови лекарства и до 

повишаване на ниво на реинбурсиране на такива, които са в момента”, обясни Дечев. 

 „Експертният потенциал на хората, които контролират дейността на Касата, не е 

достатъчен, за да могат да влязат в детайли и да преценят дали на пациент трябва да се 

сложат един, два или три стента. За това хората от Касата проверяват дали 

документацията отговаря на определени условия и записът се предоставя на експерти, 

които имат потенциал да преценят. На практика така постъпиха при случая в 

Пазарджик. Нашето мнение е, че има голяма доза истина в това, което беше изнесено”, 

заяви директорът на НЗОК по повод разследването на NOVA, разкрило, че директорът 

на болницата в Пазарджик и шефовете на двете ТЕЛК комисии имат пожизнени 

решения за нетрудоспособност. 

 „Този начин на контрол работи. Проблемът е, че обективните доказателства дали нещо 

е изпълнено или не в огромна част от случаите зависят от активното участие на самия 

потребител.  Навсякъде по света доходът на даден лекар зависи от броя на пациентите, 

които е прегледал. Препоръчва се искането на второ мнение, но то е за тези, които 

могат да си го позволят. Винаги се опира до пари”, обясни още д-р Дечев. 

 

www.zdrave.net , 26.11.2019 г.  

https://www.zdrave.net-/n11272 

 

Аркади Шарков: Много се спекулира, че когато един медикамент е евтин, той е 

неефикасен 

 

Икономисти предлагат промени в Закона за обществените поръчки и здравното 

законодателство, които да улеснят навлизането на биоподобните терапии 

 

Биоподобните лекарства са абсолютно конкурентноспособни, защото те съдържат едно 

и също активно вещество, както оригиналното лекарство и това трябва добре да се 

разбере от пациентите, за да нямат те излишни съмнения и притеснения. Това заяви  

здравният икономист Аркади Шарков в интервю за Агенция Фокус по повод 

представения наскоро доклад на тема „Достъп до здраве“ от група икономисти на 

ЕКИП. 

 „Идеята на биоподния аналог е от една страна да създаде алтернативи за лечението, от 

друга – да създаде аналог и от трета, съответно, която е и най-важната страна, касаеща 

нашия анализ: да повиши достъпа до лечение за пациентите и съответно да намали 

цената му“, обясни експертът. 

Не всички оригинални лекарства имат биоподобни аналози, в по-голямата степен това 

са продукти, чийто патент е изтекъл, тъй като биологичните лекарства са по-

иновативни от химичните молекули и касаят различен тип по-редки заболявания, ако 

нещата се разглеждат в този аспект, това са по-нови молекули, припомни той  и уточни, 

че към момента има 16 такива, на които вече са произведени и се произвеждат частично 

аналозиу припомни той. . 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net-/n11272
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Коментирайки темата за необходимостта от по-адекватна информираност на 

обществото и на пациентите в частност по въпроса за биоподобните лекарства, Аркади 

Шарков подчерта, че в крайна сметка 

пациентът трябва да остави решението в ръцете на лекарите 

и те трябва да преценят дали този медикамент е достатъчно подходящ. По неговите 

думи, от една страна информацията трябва да дойде от институциите – МЗ, НЗОК, 

ИАЛ, за да се разбере каква е разликата между двата медикамента.      

 „В последните години сме 

свидетели на спекулации, че щом един медикамент е по-евтин, следователно той е по-

неефикасен, а това не е вярно. 

 „Що се касае до болничната помощ, защото не всички лекарства са в извънболничната 

помощ, тоест не за всички се изписват рецепти и отиваш да ги взимаш от аптеката, 

някои са в болничната помощ. Тогава вече става въпрос за болнични търгове. И тук 

нещо много важно, което трябва да уточним и което сме казали в анализа, от една 

страна Законът за обществените поръчки следва да бъде изменен така, че да не 

позволява лоши практики. Към момента сме свидетели само за последната година на 

няколко болници, които са си позволили да извършат лоши практики 

като предпочетат по-скъпия пред по-евтиния аналог на даден медикамент и да го 

закупят по една или друга причина“, обясни икономистът и изрази мнение, че този 

избор може да се дължи на различни причини: 

 „Заради финансова облага, заради облага от това да бъдат изпратени техните лекари на 

определена дестинация за обучение. Причините са много. Тоест спекулата за това 

какви са конкретните причини би могло да я разискваме и в много по-дългосрочен 

план. Въпросът е, че се прави. За да не се прави подобен тип злоупотреба, която 

ощетява не само пациентите, понеже намалява достъпа вследствие на повишена цена, 

но ощетява и публичния фонд, и нас като данъкоплатци. 

Следва да има изменение в Закона за обществените поръчки така, че подобен тип 

злоупотреби да не се позволяват както и няколко наредби, които са подзаконови 

актове“. 

Обобщавайки предложенията на ЕКИП, Аркади Шарков обясни, че становището им ще 

бъде изпратено към институциите и в него са синтезирани много конкретни 

предложения за изменения в цялото здравно законодателство 

- не само в Закона за обществените поръчки, но и в Закона за лекарствата, в Закона за 

здравното осигуряване, както и няколко подзаконови актове – наредби. 

Стимулите за лекарите, изписващи биоподобни лекарства също трябва да станат част 

от новите мерки и това е практика в 30 европейски страни, 

допълни Аркади Шарков и обясни, че този въпрос също е намерил място в 

разработените от ЕКИП предложения за законодателни промени.       

 „Ако лекарят предписва терапия, която е разходоефективна, на своя пациент и 

съответно спестява пари на бюджета и създава достъп на повече пациенти до даден тип 

лечение, той следва да бъде стимулиран финансово“, каза икономистът. 

В заключение той представи резултатите от сравнителни анализ на ЕКИП за три често 

назаначавани терапии, при които само за периода от 2015 до 2018 г. , ако са били 

използвани биоподобни лекарства биха били реализирани икономии от около 44 

млн.лв. за сметка на увеличаване на достъпа до лечение на 126 000 пациенти. 

Единствените, които биха „пострадали“ от такъв тип реформа, са компаниите, които 

имат широк интерес да запазят монополното си положение на пазара, какъвто е отчасти 

случаят досега, обобщи Аркади Шарков. 
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https://www.zdrave.net/-/n11273 

 

Промени в парламентарната Комисия по здравеопазване 

 

Парламентарната Комисия по здравеопазването вече има двама нови членове. Д-р Емил 

Тончев от ГЕРБ влиза на мястото на д-р Христо Грудев, който зае кметския пост в 

родния си Асеновград след местните избори. 

Д-р Тончев е специалист по образна диагностика и до избирането му за народен 

представител е ръководил Отделението по образна диагностика в МБАЛ – Разлог, 

общински съветник в местния парламент от 2011 г. до днес.   

Второто ново лице в здравната комисия е урологът д-р Десислав Тасков от БСП,  който 

влиза на мястото на проф. Анелия Клисарова. Тя напусна депутатското кресло, след 

като бе избрана за общински съветник на местните избори и предпочете да бъде част от 

местния парламент на Варна.    

 

www.skener.news , 26.11.2019 г.  

http://skener.news/2019/11/26/ 

 

СЛК награждава най-добрите лекари в София на 6 декември 

 

Номинации от дружествата и от болниците се приемат до петък, а 

церемонията по връчването на призовете ще е във Военния клуб 

 

Жулиета Недялкова 

Столичната лекарска колегия (СЛК) ще връчи Вторите годишни награди „Лекар на 

годината – София 2019“ на тържествена церемония на 6 декември във Военния клуб. 

На събитието, на което Скенер.нюз е официален партньор, ще присъства елитът на 

родната медицина, министри, депутати, посланици, директори на болници, 

ръководството на БЛС, пациентски организации, медии и много гости. 

В СЛК членуват около 10 000 медици и това я прави най-голямата лекарска 

организация в страната. „Номинации се приемат до петък, като в тях могат да участват 

дружествата по специалности, както и самите лечебни заведения“, обясни 

председателят на СЛК д-р Асен Меджидиев. Освен голямата награда Лекар на годината 

на София, ще бъдат връчени и призове в категориите: „Дългогодишна дейност в 

областта на медицината“, „Активен принос и иновации за развитието на 

специалността“, „Принос за развитие и прилагане на иновативна медицина и уникални 

техники“, „Ти си нашето бъдеще“, „Мениджмънт медицински дейности“, 

„Мениджмънт управление на финансовите ресурси“ и „Принос за развитие и 

утвърждаване авторитета на съсловната организация“. Ще има и още няколко отличия, 

които ще бъдат изненада. 

Водещ на официалната церемония ще е Георги Лозанов, а специален гост на събитието 

ще е българският еврокомисар Мария Габриел. Очаква се кметът на София Йорданка 

Фандъкова също да уважи най-добрите столични лекари и да награди един от тях. 

Припомняме, миналата година голямата награда спечели д-р Цвятко Георгиев, 

завеждащ отделението по хирургия към детската клиника на „Пирогов“. 

 

 

 

 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n11273
http://www.skener.news/
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       MH1406VI.014 

       МРРБ - ОПРР - промени 

        

       Промяна в ОПРР предвижда пренасочване на средства към енергийна 

ефективност, здравеопазване, образование и пътища 
        

              София, 26 ноември /Екатерина Тотева, БТА/ 

             Над 108 млн. лева се предвижда да бъдат преразпределени между 

приоритетните оси на Оперативна програма "Региони в растеж" 2014 - 2020 г. след 

одобрение на решение за промяна в нея. Изменението ще бъде обсъдено на 

предстоящото 15-то заседание на Комитета за наблюдение на програмата, съобщиха от 

Министерството на регионалното развитие и благоустройството. Форумът ще се състои 

утре - 27 ноември, от 9.30 ч. в зала "Триадица" на резиденция "Бояна" в  София.  

                Заседанието ще бъде открито от заместник-министъра на регионалното 

развитие и благоустройството и ръководител на Управляващия орган на ОПРР Деница 

Николова. В него ще се включат и представители на Генерална дирекция "Регионална и 

градска политика" на Европейската комисия. 

                   Предложението за промяна на ОПРР предвижда близо 25 млн. лв. да бъдат 

насочени към подобряване на енергийната ефективност на жилищни и обществени 

сгради в 28-те малки общини и периферни райони. 20 млн. лв. ще бъдат 

преразпределени към Министерството на здравеопазването за закупуване на 

медицински хеликоптер и осигуряване на съпътстваща инфраструктура за използването 

му. Очаква се 55 млн. лв. да бъдат пренасочени към ремонт на участъци от 

републиканската пътна мрежа, а малко над 2 млн. лева - към мерки за подобряване на 

безопасността на пътната инфраструктура. Ще бъде обсъдено и предложението за 

пренасочване на малко над 6 млн. лева за инвестиции в образователна инфраструктура 

и закупуване на оборудване. 

 

www.mediapool.bg , 26.11.2019 г.  

https://www.mediapool.bg/veche-mozhem-da-se-abonirame-za-izvestiya-ot-nzok-za-

polzvanata-meditsinska-pomosht-news300671.html 

 

Вече можем да се абонираме за известия от НЗОК за ползваната медицинска 

помощ 

 

Здравноосигурените вече има достъп до нови електронни услуги на Националната 

здравноосигурителна каса (НЗОК). През сайта на касата хората ще могат да правят 

бързи справки за ползваната от тях медицинска помощ за период от 5 години. А при 

желание от страна на човек, той може да абонира и за автоматично известяване за всяко 

регистрирано движение по здравното му досие на посочен от него електронен адрес 

.Това ще позволи на пациентите да упражняват активен контрол над отразените в 

досиетата им медицински дейности и да сигнализират ако установят "надписване" на 

услуги, които не са им извършени. 

На здравния портал www.nhif.bg на НЗОК в меню "Услуги за граждани" се отваря 

секция "Отчетени дейности за здравноосигурени лица от договорни партньори на 

НЗОК", където всяко здравноосигурено лице може да извършва справки за 

използваната от него медицинска помощ за период от пет години. Визуализираната 

информация е обединена по дейности – болнична, извънболнична, лабораторни 

изследвания и др. 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/veche-mozhem-da-se-abonirame-za-izvestiya-ot-nzok-za-polzvanata-meditsinska-pomosht-news300671.html
https://www.mediapool.bg/veche-mozhem-da-se-abonirame-za-izvestiya-ot-nzok-za-polzvanata-meditsinska-pomosht-news300671.html
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Резултатът от справката визуализира знак "+", когато в информационната система на 

НЗОК съществува отчетена дейност от договорен партньор за съответния месец. 

Справката се извършва чрез въвеждане на собствено име, ЕГН и код за спам, без да 

съдържа лични здравословни данни и медицинска информация. Досега входът в 

досието се осъществяваше само чрез ПИК от НАП или уникален номер от НЗОК, 

каквито не всички хора имат, докато за бързата справка, те не се изискват. 

При изявено желание от страна на здравноосигурения, той може да се абонира за 

автоматично известяване за всяко регистрирано движение по здравното му досие на 

посочен от него електронен адрес. Достъпът до пълната информация, съдържаща се в 

здравното досие, както и абонаментът, са възможни от портала на НЗОК, меню "Услуги 

за граждани", прозорец "Преглед на досие от здравноосигурените лица". Проверката се 

осъществява с електронен подпис, с уникален код за достъп (УКД) или ПИК на НАП. 

Издаването на УКД се извършва на място в районните здравноосигурителни каси 

(РЗОК). 

В процес на изграждане е специализирано мобилно приложение, което ще предоставя 

информация за услугите от сайта на НЗОК. 

Въвеждането на новата услуга предоставя възможност за цялостен и пълен контрол на 

здравноосигурените за ползваната от тях медицинска помощ. При открити 

несъответствия всеки може да подаде сигнал до съответната РЗОК или на e-mail - 

grajdani@nhif.bg. 

 

www.zdrave.net , 26.11.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n11275 

 

Министърът на здравеопазването вече ще отговаря за киберсигурността в сектора 

 

Министърът на здравеопазването вече ще осъществява функциите на административен 

орган по Закона за киберсигурност. Промяната е факт от днес, след като в Държавен 

вестник беше обнародвано изменението на устройствения правилник на МЗ. 

Досегашното звено в МЗ „Сигурност на информацията и защита на данните“ е с 

разширени функции и ще бъде Националния компетентен орган по мрежова и 

информационна сигурност за сектор „Здравеопазване“, създаден към министъра. Ще 

бъдат разширени и функциите на секторен екип за реагиране при инциденти с 

компютърната сигурност за сектор „Здравеопазване“.“ 

Целта на изменението е обезпечаване на отговорностите по изпълнение на решение на 

Министерския съвет за определяне на административните органи, към които се 

създават национални компетентни органи по мрежова и информационна сигурност, и за 

приемане на Методика за определяне на оператори на съществени услуги в 

съответствие с изискванията на Закона за киберсигурност. 

С изменението на устройствения правилник се допълват функциите на главния 

секретар на Министерството на здравеопазването по осъществяване на контрола при 

изготвянето на доклада за състоянието на администрацията на министерството и по 

планиране и отчетност при изпълнение на ежегодните цели на администрацията. 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:grajdani@nhif.bg
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n11275
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www.clinica.bg , 26.11.2019 г.  

https://clinica.bg/10198-Vinagi-chetete-listovkata-na-lekarstvata 

 

Винаги четете листовката на лекарствата  

 

Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ) за трета година стартира онлайн 

кампания за популяризиране на важността на съобщаването на подозирани нежелани 

реакции на лекарствата. А clinica.bg е медиен партньор на инициативата. Знаете ли, че 

понякога лекарствата могат да взаимодействат с други лекарства, храни или други 

вещества? Винаги четете листовката и съобщавайте всички нежелани реакции. Защо 

това е толкова важно, вижте в клипа. 

 

www.mediapool.bg, 26.11.2019 г. 

https://www.mediapool.bg/prerazpredelyane-na-evropari-shte-osiguri-20-mln-lv-za-

meditsinski-helikopter-news300697.html 

 

Преразпределяне на европари ще осигури 20 млн. лв. за медицински хеликоптер 

 

Чрез преразпределяне на неизползвани средства от оперативната програма "Региони в 

растеж" ще бъдат осигурени 20 млн. лв. за закупуване на медицински хеликоптер, 55 

млн. лв. -а за пътни ремонти, и 25 млн. лв. за енергийна ефективност в жилищни и 

обществени сгради. Други 2 млн. лв. ще се пренасочат към мерки за подобряване на 

безопасността на пътната инфраструктура, съобщиха от регионалното министерство 

във вторник. 

Решението за проманата се очаква да бъде взето в сряда на заседание на Комитета за 

наблюдение на програмата. 

Парите за енергийна ефективност ще са насочени към 28-те малки общини и периферни 

райони. Предвидените за медицинския хеликоптер средства включват и осигуряване на 

съпътстваща инфраструктура за използването му. В момента страната ни не разполага с 

оборудвано медицинско летателно превозно средство. В редки случаи и по по 

нареждане на премиера за такива цели се използва правителственият самолет, който 

обаче не разполага с необходимата апаратура. Доскоро застрахователно дружество 

поддържаше медицински хеликоптер, но се оказа, че начинанието е прекалено скъпо и 

не може да си избие инвестицията през полиците. 

Извън парите за пътната инфраструктура, ще се обсъди и предложението за 

пренасочване на малко над 6 млн. лева за инвестиции в образователна инфраструктура 

и закупуване на оборудване. 

 

 
27.11.2019 г., с. 21 

 

От уникалните организми там 

 

Извличат лекарства от Антарктида 

 

Работят по десет научни проекта това астрално лято 

 

Уникалните организми, които живеят на Антарктида, дават надежда за създаването на 

лекарства. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/10198-Vinagi-chetete-listovkata-na-lekarstvata
http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/prerazpredelyane-na-evropari-shte-osiguri-20-mln-lv-za-meditsinski-helikopter-news300697.html
https://www.mediapool.bg/prerazpredelyane-na-evropari-shte-osiguri-20-mln-lv-za-meditsinski-helikopter-news300697.html
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Отровата на гигантски хищни червеи също може да даде път на нови медикаменти, 

разкрива хидробиологът доц. Любомир Кендеров от Софийския университет, който 

беше част от миналогодишната експедиция. 

Токсини 

Червеите немертини с огромни усти са били уловени от полярниците ни в залива 

Джонсън док, близо до испанската и българската база. Те изстрелват облак от отрова, 

разказва ученият. Тази течност е с ниско pH (3,5) като на сярна киселина и съдържа 

вещества, подобни на никотина, кокаина и пиперина. Гигантите отделят също 

тетродотоксин, познат като силна отрова в рибите футу, както и цитолитични токсини, 

разграждащи клетките. Чуждестранни учени смятат, че токсините на морските червеи 

от Антарктида имат голям потенциал за медицинска употреба и за приложение в 

биотехнологиите и фармацията. Те започват да ги изследват по-активно през 

последните няколко години. 

Публикация 

В престижна научна публикация от 2019 г. се посочва, че медицинско приложение е 

постигнато по отношение на вещество, производно на анабазина, обясни доцент 

Кендеров. Това вещество е с доказано действие за подобряване на паметта и може да се 

използва за борба срещу болестта на Алцхаймер и други психични заболявания. 

Тази година на Ледения континент ще се работи по десет научни проекта. Пет от тях 

ще бъдат в областта на биологичните науки. Три ще изследват морето пред базата с 

помощта на моторни лодки. Другите три ще са в областта на проучване на природните 

богатства на земята. Ще се изследват и взаимоотношенията на хората в едно изолирано 

общество. 

 

 
27.11.2019 г., с. 22 

 

Увеличават се сигналите за нежелани реакции 

 

2300 докладват за проблеми с лекарствата 

 

Всеки трети над 75 години пие по шепа хапчета 

 

Поли Пантева 

Над 2300 души са докладвали за проблем с медикаменти през изминалата година. Това 

показва годишният доклад на Изпълнителната агенция по лекарствата. 

В дните от 25 до 29 ноември светът отбелязва Седмицата на лекарствената безопасност. 

За четвърта поредна година в кампанията за повишаване на осведомеността се включва 

и ИАЛ. Настоящата инициатива се фокусира върху множествената лекарствена 

терапия. Различни проучвания показват, че всеки трети човек над 75 г. пие по една 

шепа хапчета. Още поточно хората в тази възраст употребяват средно около шест 

различни медикамента. 

Употреба 

По дефиниция множествената лекарствена терапия е едновременна употреба на четири 

или повече лекарствени продукта. Това обаче не се случва само при възрастни хора. 

Много често и млади пациенти с различни хронични заболявалия приемат по няколко 

илача на ден. В част от случаите обаче това може да се окаже много рисково. 

„Множествената лекарствена терапия повишава вероятността от поява на нежелани 

реакции при пациента поради повишения риск от взаимодействия между лекарствата, 

както и взаимодействия на лекарствата с храни или билкови продукти“, обясняват от 
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ИАЛ. Според международни проучвания половината от хората, които пият 

медикаменти, не са наясно, че е възможно взаимодействие с храните, напитките или 

билките, които те приемат паралелно с лечението им. 

Тенденция 

Агенцията по лекарствата отчита тенденцията за увеличаване на съобщителната 

активност и броят на валидните сигнали. През 2018 г. получените, обработени и 

оценени първични и последващи съобщения нарастват в сравнение с предходната 

година. Техният общ брой е 2354, от които 2309 съобщения са оценени като валидни. 

Най-много сигнали подават притежателите на разрешения за употреба, които обаче 

много често получават съобщения от лекари и пациенти и само ги предават към 

агенцията. За изминалата година притежателите са изпратили на ИАЛ 1450 сигнала, а 

медицинските специалисти други 1224. От пациенти пък са получени 483 съобщения за 

нежелани лекарствени реакции, което обаче е увеличение с 22% в сравнение с 2017 г. 

Проучвания 

Различни проучвания показват, че всяка година в Европейския съюз се регистрират 

близо 200 000 смъртни случая причинени от нежелани лекарствени реакции. Един от 

начините тази стряскаща статистика да бъде променена, е докладването за проблеми с 

медикаментите. Пациентите могат да съобщават за такива на медицинските 

специалисти или на ИАЛ. На сайта на агенцията има формуляр, който може да бъде 

попълнен онлайн и изпратен безплатно по интернет. „Употребата на всеки лекарствен 

продукт може да доведе до поява на нежелани реакции. Листовката, която съпровожда 

лекарствения продукт, съдържа важна информация за безопасност, с която е 

необходимо да се запознаете преди неговата употреба“, изтъкват специалистите. 

Получените сигнали се оценяват и записват в база данни за нежелани лекарствени 

реакции на ИАЛ. Ако те предоставят достатъчно доказателства, агенцията може да 

предприеме незабавни регулаторни мерки за съответното лекарство. Освен това 

съобщенията се изпращат и до международни бази данни, поддържани съответно от 

Европейската агенция по лекарствата (ЕМА) и Световната здравна организация (СЗО). 

Експертите ежемесечно разглеждат сигналите и преценяват дали са необходими 

промени, като добавяне на нови противопоказания в листовката или мерки, като 

временно прекратяване на разрешението за употреба на лекарствения продукт. В някои 

случаи може да се стигне и до оттеглянето му от пазара. 

 

Защо е важно? 

Преди лекарство да бъде пуснато за употреба, информацията относно 

ефикасността и безопасността му се ограничава главно с опита от клинични 

изпитвания. Чрез тях обаче могат да се установят единствено по-честите нежелани 

лекарствени реакции. Възможно е някои важни нежелани лекарствени реакции да са 

редки, да се проявяват по-бавно или да са косвено свързани с фармакологичните 

свойства на лекарството. Освен това контролираните условия, при които 

пациентите приемат лекарства по време на клинични изпитвания (пряко медицинско 

наблюдение, без значително излагане на действието на други лекарства, отсъствие на 

основни заболявания и т.н.), не отразяват непременно условията, при които 

лекарството ще бъде използвано в действителност. Ето защо докладването на всяка 

нежелана реакция и дори само съмнение за такава е от изключително значение за 

установяването и управлението на рисковете за пациентите. 

 

 

 


